Me pere marjakorjamise.
       Miu sündumise kodu ümmer om ollu ilmast ilma hää marja ja seenemõtsa,suvi hakas me jaos pääle maasikide korgamisege,käisime kik põlluveerekse läbi ja otseme maasikit.Saime iki kah kik oma topsikse täis ,mis üten olli,emäl olli kige suurem tuup.Kodun seime sis  neid maasikit piimäge ja mett panti maguses sissi.Suhkurt olli vähä saia ja me kodun olli ikki mesi tu magus kraam. Mõne aa peräst hakas mustikit saame joba mõtsast,noid olli ninda pallu ,et suu ja silmä ollive pähan musta  suure mustiku süümisege. Emä kiit mutikit suuren paan ja pands neid pudeletes,pääle panti paprepunn ja ots kasteti kuuma pigi sissi.Pigi võts esä vanade raadiumi akude siist,toks säält vasarege tükke ja sulats liidi pääl topsin vedeles.Mustikupudeli panti sahvrede riiuli pääle ,oi olli neid sääl pallu. Emäke kiits vahel ka suure paage mustiku suppi ja tei limpe sissi,ei olegi ammu enäm ninda hääd mustikusuppi saanu.

     Sis hakas kah joba murakit saame,noid käiti kaugelt Veisjärve suust korgamen,me emäge korjasime murakit ja esä püünds seni kanaalist kalu Korjasime suure korvi täis ,noist sai peris pallu murakusahvti kiitä. Pääle murakit hakasive vabare joba valmis saame,kodu mant raendiku ollive puha punatse neist magusist marjest. Kaugel es ole vaja minnä,kodumant küben maad ja olligi ni suure vabareraendiku. Pääle vabarit hakas seentemaru ,noid olli tuuaig mõtsun ninda pallu ,et vällän keedeti siini suure paage,iki noid muste siasiini ja alle aavasiini.Vanaesä tõi mõtsast pähklit ja visas talves ahju pääle.Temä olli mede pähklemeheke.

  Olligi joba aig palukit korjate ,noid olli kah kodu ümmer ütlemede pallu,emä kiits paluku ärä ja pands suurde puupütti,olli säände nelläpangine pütt,vanaesä tettu.Suhkurt es ole panna,talve tetti miige jaoviisi maguses,seime sis noid emätettu saiage.

  Viimäne mari olli kuremari ,nonde järgi tulli Rubine suu sissi minnä ,sääl käisive emä ja esä kateksi ,olli jo sügüs joba  kähen ja suu vett täis,lastel kummikit es ole. Ma mälete viil ,et papi tei miule iluse väikse pastle kodun jalga panna,nu om mul viil prilla silme ehen.

 Küll om kaugele jäänu ni latsepõlve aa,vahel näe  noid viil unen sis om hää miil viil tükk aiga.
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